
 

 

2022-2023 学年度第二学期期中考试 

高一物理试卷 

一、单项选择题：共 10 题，每题 4 分，共 40 分，每题只有一个选项最符合题意． 

1. 在物理学的发展过程中，许多物理学家做出了贡献，以下说法正确的是（    ）． 

A. 洛伦兹提出了分子电流假说，根据这一假说，电子绕核运动可等效为一环形电流 

B. 法拉第通过实验发现了电磁感应现象，并制造了世界上第一台手摇发电机 

C. 麦克斯韦预言了电磁波的存在，奥斯特用实验证实了电磁波的存在 

D  牛顿发现了万有引力定律，并测出了万有引力引力常量 

2. 太阳表面的温度约为 6000K，所辐射的电磁波中辐射强度最大的在可见光波段；人体的温度约为

310K，所辐射的电磁波中辐射强度最大的在红外线波段；宇宙空间内的电磁辐射相当于温度为 3K的物体

发出的，这种辐射称为“3K背景辐射”。若要对“3K背景辐射”进行观测研究，则应选择的观测波段为

（  ） 

A. 无线电波 B. 紫外线 C. x 射线 D. γ射线 

3. 如图，分别给出了导线中的电流方向或磁场中某处小磁针静止时N极的指向或磁感线方向。下列判断

正确的是（  ） 

 

A. (1)中电流方向向上 B. (2)中电流从左侧看是逆时针方向 

C. (3)中左、右两导线分别接电源正、负极 D. (4)中电流方向是顺时针 

4. 如图所示，匀强磁场方向与圆形线圈平面垂直，b 线圈的面积是 a线圈面积的 2 倍，穿过 a线圈的磁通

量为 Φ，则穿过 b 线圈的磁通量为（    ）． 

 

A. 0 B. Φ C. 
1

2
  D. 2Φ 

5. 下列四种情境中，说法正确的是（  ） 

.



 

 

  

A. 甲图中，金属框在匀强磁场中向右运动时产生电流 

B. 乙图中，金属框在磁场中按图示方向转动时产生电流 

C. 丙图中，通电直导线与金属圆环直径重合，增大导线中的电流时金属环中产生电流 

D. 丁图中，磁铁向铝环 B 靠近时铝环 B 中产生电流 

6. 有一根粗细均匀的金属导线，其电阻率为  ，电阻为 R，现将其对折使其长度变为原来的一半，则对折

后该金属导线的（  ） 

A. 电阻率为2  B. 电阻率为
1

2
  C. 电阻为 4R D. 电阻为

1

4
R  

7. 如图所示，直线是电源的路端电压和电流的关系图线，曲线为某元件 R 的 U－I 特性曲线，两图线的交

点坐标为（0.4，3.0）用该电源直接与元件 R 相连组成闭合电路，由图像可知（  ） 

 

A. 电源的电动势为 5V，内阻为 1.0Ω 

B. 电源的输出功率为 1.2W 

C. 元件 R 的阻值为 3.75Ω 

D. 电源的效率为 50% 

8. 2022 年 1 月 22 日，位于同步轨道的中国“实践 21 号”卫星将一颗也位于同步轨道的失效的“北斗 2

号”卫星拖拽至距地面更远的“墓地轨道”（可视为圆轨道），此后“实践 21 号”又回归同步轨道（如图

所示），这标志着中国能够真正意义上实现“太空垃圾清理”。对此，下列说法正确的是（  ） 



 

 

 

A. “北斗 2 号”在“墓地轨道” 运行周期小于 24 小时 

B. “北斗 2 号”在“墓地轨道”的速度大于它在同步轨道的速度 

C. “实践 21 号”拖拽“北斗 2 号”离开同步轨道时需要点火加速 

D. “实践 21 号”完成拖拽任务后离开“墓地轨道”时需要点火加速 

9. 北沿江高铁将经过泰州，设高铁列车高速运行时所受的空气阻力与车速成正比，当列车分别以 200km/h

和 300km/h 的速度匀速运行时，克服空气阻力的功率之比为（  ） 

A. 2：3 B. 4：9 C. 8：27 D. 36：49 

10. 如图所示，质量为 m 的蹦极运动员从蹦极台上跃下。设运动员由静止开始下落，且下落过程中（蹦极

绳被拉直之前）所受阻力恒定，大小为
2

5
mg ，在运动员下落 h 的过程中（蹦极绳未拉直），下列说法正确

的是（  ） 

 

A. 运动员的动能增加了
3

5

mgh
 

B. 运动员的重力势能减少了
3

5

mgh
 

C. 运动员的机械能减少了
3

5

mgh
 

D. 运动员克服阻力所做的功为
3

5

mgh
 

二、非选择题：共 5 题，共 60 分其中第 12 题～第 15 题解答时请写出必要的文字说明、方程

式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算时，答案中必须明确写出数

值和单位． 

11. （1）某同学用如图甲所示的实验装置来验证机械能守恒定律，进行如下操作。 

的



 

 

 

①用天平测定小钢球的质量为 m=0.0100kg 

②用游标卡尺测出小钢球的直径为 d=10.0mm 

③用刻度尺测出电磁铁下端到光电门的距离为 h=83.00cm 

④电磁铁先通电，让小钢球吸 下端 

⑤电磁铁断电，小钢球自由下落 

⑥在小钢球经过光电门的时间内，计时装置记下小钢球经过光电门所用时间为 t=2.50×10-3s，由此可计算出

小钢球经过光电门时的速度为____ m/s 

⑦计算此过程中小钢球重力势能的减少量为_____J，小钢球动能的增加量为____J（g 取 9.8m/s2） 

⑧可得到结论：________________ 

（2）另一同学用上述实验装置通过改变光电门的位置，用 h表示小钢球到光电门时的下落距离，用 v表示

小钢球通过光电门的速度，根据实验数据作出了如图乙所示的 v2-h 图像，则当地的实际重力加速度为

g=________m/s2 

12. 人类探测未知天体 步伐从未停止过．现观测到遥远太空中的某一半径为 R 的天体，其一颗卫星绕它

做半径为 r，周期为 T 的匀速圆周运动，万有引力常量为 G，不考虑天体自转的影响．求： 

（1）该天体的质量； 

（2）该天体表面的重力加速度。 

13. 燃油车退出已提上日程，不久的将来，新能源车将全面替代燃油车．某景区电动车载满游客时总质量

m=1.75×103kg，以 4m/s 的速度在水面路面匀速行驶，驱动电机的输入电流 I=20A，输入电压 U=400V，电

动车行驶时所受阻力位车重的 0.1 倍，g 取 10m/s2，不计电机内部摩擦，只考虑驱动电机的内阻发热损耗

能量，求： 

（1）驱动电机的输入功率。 

在
的



 

 

（2）电动车行驶时输出的机械功率。 

（3）驱动电机的内阻。 

14. 如图所示，一不可伸长的柔软轻绳跨过光滑的定滑轮，绳两端各系一小球 a和 b。a球质量为 1kg，静

止于地面；b球质量为 3kg，用手托住，高度为 h=2.5m，此时轻绳刚好被拉紧。从静止开始释放 b 球，不

计空气阻力和滑轮的大小，重力加速度 g 取 10m/s2。试求：  

（1）b 球刚落地时，a 球速度 大小； 

（2）a 球可以上升的最大高度。 

 

15. 滑板运动是极限运动的鼻祖，许多极限运动项目均由滑板项目延伸而来。如图是滑板运动的轨道，BC

和 DE 是两段光滑圆弧形轨道，BC 段的圆心为 O 点，圆心角为 60°，半径 OC与水平轨道 CD 垂直，水平

轨道 CD 段粗糙且长 8m。一运动员从轨道上的 A 点以 3m/s 的速度水平滑出，在 B 点刚好沿轨道的切线方

向滑入圆弧轨道 BC，经 CD 轨道后冲上 DE 轨道，到达 E 点时速度减为零，然后返回。已知运动员和滑板

的总质量为 60kg，B、E 两点与水平面 CD 的竖直高度为 h 和 H，且 h=2m，H=2.8m，g取 10m/s2。求： 

(1)运动员从 A 运动到达 B 点时的速度大小 vB； 

(2)轨道 CD 段的动摩擦因数  ； 

(3)通过计算说明，第一次返回时，运动员能否回到 B 点？如能，请求出回到 B 点时速度的大小；如不能，

则最后停在何处？ 

的



 

 

 


